Experiment — Rotierender Stabmagnet zwischen zwei Spulen
Aufbau und Durchfiihrung
Zwei Spulen sind auf einem U-Eisen angebracht. Die Spulen sind an einem
Spannungsmessgerat angeschlossen. Zwischen den beiden Spulen befindet sich ein
Stabmagnet. Dieser kann sich mithilfe eines Motors drehen.

Spulen Stabmagnet
T TS (rotierbar)
.. =
Spannungsmessgerat Ho N 5 [|
fr Spuler! P =

_/J V]
~ ./

-
\'

Eisenkerne

Beobachtung
Sobald der Stabmagnet
Wechselspannung an.

rotiert, zeigt das Spannungsmessgerat eine

Erklarung

Der Stabmagnet ist von einem Magnetfeld umgeben. Dieses ist an den beiden Polen
am starksten. Rotiert der Stabmagnet nun, werden die beiden Spulen mal von einem
starkeren (Bilder 1 und 3) und mal von einem weniger starken Magnetfeld durchzogen
(Bild 2). Diese Anderung des Magnetfeldes in den Spulen sorgt fiir eine Spannung, die
in den Spulen induziert wird.
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Das Vorzeichen der Spannung andert sich, da einmal der Nordpol in der Nahe einer
Spule ist und nach einer halben Umdrehung der Stidpol. Dadurch andert sich auch die
Richtung der Feldlinien, die die Spulen durchsetzen. So entsteht eine
Wechselspannung.



